

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 18 de Mayo de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.334

La civilización y la barbarie

No hace muchos días nos dijo el telegrafo que pasaban por una calle de Valencia tres frailes. La chusma los vió, los silbó, los apedreó; acudieron fuerzas de la policía y de la guardia civil montada, y después de despejar la calle, se hizo subir á los frailes á un carruaje y se les acompañó á su convento. Lo que no se nos dice es que se detuviera ni se castigara á nadie.

Los que comenzaron á insultar á los religiosos, fueron chiquillos, esto es, los futuros ciudadanos de la república. Antes besaban la mano al sacerdote y siempre le miraban con respeto. En el corazón de un niño no se concebía la perversidad ni el sentimiento antirreligioso, porque las oraciones que entre besos le habla enseñado la madre, quedaban en él depositadas. Ahora hay padres que lo llenan de cieno; y lo que oyen en casa y lo que ven en la calle, les pervierte hasta convertirles en apedreadores de frailes, para serlo después, moral ó materialmente, de sus padres. A eso le llaman emancipación, progreso, los republicanos. La agresión de los chiquillos, de los ciudadanos del porvenir, la tomaron luego por su cuenta los hombres, los ciudadanos del presente. Y después de la barbaridad que hicieron, se quedaron todos muy satisfechos, así los del presente como los del porvenir.

A aquellos que se empeñan en arrancar la idea de Dios del alma de los niños, los recordaremos las palabras dirigidas por Napoleón I á M. de Fontanes, al encargarle la dirección de la Instrucción pública. «Es preciso, le dijo, hacer alumnos que sepan ser hombres. Y creéis, añadió elevando la voz como si se dirigiera á una persona invisible, creéis que el hombre puede serlo si no cree en Dios? Al hombre sin Dios ya he tenido ocasión de verle desde 1793. A ese no se le gobierna, hay que ametrallarle. ¿Y es esa la clase de hombres que se pretende hacer salir de los colegios? No, una y mil veces; para formar los hombres que necesitamos, es preciso tener á Dios de nuestra parte; pues de lo que se trata es de crear; y me imagino que no se habrá encontrado el poder creador que hace falta para ello.»

Eso no lo entienden los apedreadores. Pero, ¿por qué se insultó y atropelló á los frailes? Pues porque son frailes. ¿En nombre de qué se les silbó y apedreó? En nombre de la libertad, porque hemos llegado á unos tiempos en los que no solo todas las brutalidades se cometen en nombre de la libertad, sino que los que las hacen tildan de reaccionario al gobierno. Librase éste del calificativo, cosa que le será muy fácil, pues si aplica los principios liberales como los entienden los republicanos, éstos ya no podrán tacharle de reaccionario; puesto que hará lo que ellos hacen, entenderá la libertad

como ellos la entienden, y todo se reducirá á hacer con los demagogos lo mismo que éstos hacen con los religiosos y con los que no lo son. ¿Con qué derecho se quejarán si se hace con ellos lo que ellos hacen con los demás?

Cuando se presencian salvajadas como la de Valencia, como la del colegio de los Jesuitas, se recuerdan las palabras de Thiers: «No sabía de qué majaderías es capaz sinceramente un liberal para fastidiar á un cura»; pero, si las majaderías se repiten, acaban por hacer imposible la vida en su colectividad, como sucede en Valencia y en Barcelona, y en otros puntos que no son Barcelona ni Valencia; y por lo tanto, es necesario restablecer el derecho para que se pueda vivir.

El señor Giner de los Ríos, es una de las sesiones más accidentadas de nuestro Ayuntamiento, recordó á sus correligionarios que tenía el deber de respetar el derecho ajeno; pero sus palabras se perdieron en el vacío, pues los republicanos son incapaces de respetarlo, porque antes debieran comprenderlo, y á tanto no alcanzan. En cierta ocasión se echaba en cara á ciertos liberales franceses que no amaban la libertad, y un guasón contestó en pleno Parlamento: «No es cierto: la aman tanto, que la quieren toda para sí.» Lo mismo pasa aquí. Cuando Pi y Margall era presidente de la federal, llegó tan á su colmo el desorden, que el gobierno creyó necesario que se le concedieran facultades dictatoriales; pero, votada la ley excepcional, declaró un ministro que se habla convenido en no aplicarla más que á los que no fueran republicanos. Esa es su libertad: para los republicanos no hay leyes ordinarias ni excepcionales, pero para los que no lo son, cada republicano es legislador, juez y ejecutor, con tal de que tenga á su disposición un garrote para realizar cualquier majadería, como decía Thiers. ¿Habría hoy quien se atreviese á suprimir los periódicos que en su radicalismo han llegado á límites desconocidos hasta ahora en España? Nadie osaría. Pues Castelar, el mismo Castelar, tan partidario de la libre absoluta emisión del pensamiento, suprimió de una pluma todos los periódicos carlistas é introdujo en España la legislación de imprenta del segundo imperio.

Bakounine ha dicho: «El revolucionario es un hombre sagrado; carece de intereses personales, de sentimientos, hasta de nombre; su pasión única es la revolución. No solo por sus palabras y actos, sino por el propósito feroz de ser, ha roto definitivamente con el orden público, con el mundo civilizado, con las leyes, con las costumbres, con la moral.»

Como Bakounine es el maestro, la defecación no puede ser rechazada, y, en verdad, á ella responde el revolucionario. Es sagrado y se considera tal, no siendo lo peor que él crea serlo, sino que muchos gobiernos, así liberales como conservadores, le han mantenido en

tal creencia con la tolerancia que ha llegado á convertirse en impunidad; y como se conceptúa sagrado, se atreve á todo, desde Dios, al Rey; desde el Rey, á la guardia civil. Ha roto definitivamente con el orden público, según la doctrina de Bakounine, y por eso le irrita que lo haya y lo turba siempre que se le presenta ocasión, en particular cuando puede hacer gata de sus sentimientos antirreligiosos; también ha roto con el mundo civilizado y, por lo tanto, realiza hechos rifeños, como el tiroteo al tren de Alicante; se ha declarado enemigo de las leyes, y las infringe constantemente; por último, como las costumbres no le importan y la moral no contiene, no hay para él contención ni freno.

Se equivocaría quien creyese que los espectáculos que nos dan los republicanos marcan el límite de sus audacias: no, pues no son más que los comienzos; se limitan hoy á apedrear á los frailes porque no pueden expulsarlos; atropellan á los que asisten á las procesiones, porque no pueden prohibirlas; turban momentáneamente el orden en la calle porque aun no han logrado apoderarse de la vía pública; pegan petardos en las porterías de los colegios donde se educa á los niños en el santo temor de Dios, porque no pueden pegarles fuego; exaltan á las masas y excitan sus apetitos porque no tienen fuerzas para lanzarlas á la acción. Su propósito es destruir, y mientras queda algo en pie, no habrán cumplido su programa. Acaso se nos objete que éste no es el de los republicanos, sino el de los libertarios. En otro tiempo podía hacerse la distinción, hoy no. En una de las sesiones celebradas por la Fraternidad republicana, uno de los oradores se lamentó de que se censurara al Sr. Lerroux por haber apoyado á los anarquistas, y como argumento irrefutable dijo: ¿Acaso no son seres humanos?

Si, seres humanos son ellos y los que les apoyan; pero ¿acaso no lo somos los demás? Ellos invocan el derecho, que no tienen, de atacar; ¿por qué no hemos de hacer uso del que tenemos de defendernos? Ya es hora de que las salvajadas acaben, de que no resulten impunes los que unas veces silban y apedrean y otras ponen petardos detrás de las puertas; ya es hora de que la civilización se imponga á la barbarie.— TEODORO BARO.

(«Diario de Barcelona.»)

NOTICIAS

De «Le Temps» tomamos los siguientes detalles acerca de la forma en que se realiza la consagración de un rey en Cambodge:

A la muerte del rey de Cambodge, es elegido su sucesor entre los descendientes de la dinastía—que es de origen indio—por los cinco grandes oficiales de la corona, de los cuales el pri-

mero es el *Lomo de Serpiente*, primer ministro sin cartera, y los otros cuatro son el gran justiciero, el superintendente de Palacio y de la Bolsa, el jefe de la Marina y el ministro de la Guerra y de Caminos.

El rey, una vez elegido, sufre una especie de bautismo llamado el *abhisek*, que constituye una verdadera consagración.

Después de haberse mostrado un momento sobre su trono, cubierto con un quitasol de siete pisos y rodeado de las principales mujeres de su predecesor, va á revestirse, detrás de una cortina, con un ligero traje, y el jefe de los brahmanes derrama sobre su cabeza el agua con cenida en una cocha marina y sobre su cuerpo el agua de una gran urna.

Siguen diferentes ceremonias, rodeadas de una gran pompa y terminadas con un paseo, tres veces repetido, alrededor del palacio Real.

El rey se muestra á su pueblo cubierto con un sombrero apuntado ó con uno tirolés y adornado de gruesos rubíes y de palmas de oro.

A partir de este momento, es objeto de una verdadera adoración. Nadie puede dirigirle la palabra ni poner su mano sobre él.

El soberano, que acaba de ser designado por los grandes oficiales de la Corona, llevaba el título de *Uparaka*, que quiere decir virrey. En Cambodge no se nombra á los personajes oficiales más que por sus títulos, llegando á olvidarse el verdadero nombre.

El *Uparaka* es hermano del difunto Norodom y muy simpático á los europeos. Al ser proclamado rey, dirigió una alocución, afirmando sus deseos de asegurar la prosperidad de Cambodge con el concurso de todos y el protectorado de Francia.

«Daily Chronicle» publica un despacho de Tokio diciendo que los rusos han capturado 48 juncos cargados de arroz en el río Liao.

El cargamento iba consignado al Gobierno chino, y los juncos se dirigían á Tientsin.

El gobernador chino de Kuangtung ha protestado del apresamiento, enviando al propio tiempo por ferrocarril 2.400 soldados para que custodien la orilla derecha del Liao, y otros 2.000 que irán desde Tien Tsin.

Cincuenta mil rusos bálticos concentrados en Liao-Yang.

Doscientos soldados de infantería, con 20 cañones y 300 hombres de caballería, han sido enviados de Kharbin á Kirin.

Los despachos que publica el periódico inglés afirman que los japoneses están muy desanimados por el bajo precio obtenido por el empréstito en la Bolsa de Tokio.

El corresponsal asegura que ayer bombardeaban los japoneses á Port Arthur con artillería de grueso calibre,

esperándose que enseguida inicien el asalto á la plaza por un punto vulnerable que tiene la fortaleza, y que los japoneses conocen bien.

La persona con quien he conferenciado acerca de la situación de Port Arthur, me asegura que este punto vulnerable á que se refiere el correspondiente es la llamada Montaña de Oro.

Calculase que en Port-Arthur hay viveres para seis meses, y lo que preocupa á la opinión en Tokio es saber si los rusos resistirán.

Para las fuerzas japonesas que se hallan en Liao Tung, el objetivo es Kharbin.

La severidad en la censura que ejercen las autoridades japonesas está perfectamente explicada, porque si no, habríase sabido con anticipación los puntos elegidos para hacer desembarcos, y las tropas rusas, con destacar pequeños grupos de fuerzas, hubieran ocasionado pérdidas considerables en las filas japonesas, pues los soldados tuvieron que hacer los desembarcos en algunos sitios con el agua á la cintura y recorriendo muchas millas de distancia.

Otro telegrama fechado en Chang-Hai-Kuan dice que el primer Cuerpo de ejército japonés amenaza ya las posiciones rusas de Hai-Cheng, mientras el segundo Cuerpo ha destacado tres divisiones, que han avanzado rápidamente para cooperar á los movimientos de las fuerzas que manda Kuroki.

Estas tres divisiones han derrotado á los rusos en Oua-Fun-Ghen, causando bajas enormes.

Dícese que la artillería japonesa ha prestado en esta acción servicios señaladísimos.—C.

Acaban de realizarse en Suiza curiosos experimentos para apreciar las diferencias de temperatura que se observan en las capas del líquido contenido en una caldera sometida á la acción del fuego. Se utilizó al efecto un generador eléctrico, y se ha demostrado que la superficie exterior del líquido alcanzaba una temperatura de 159 grados mas que las capas inferiores, diferencia que subsistía después de someter la caldera, durante dos horas, á la acción del calor.

El diario «Gdi-gdi-Simp» (El Nuevo Tiempo), que aparece en Tokio, es el órgano del partido liberal del Extremo Oriente.

Su tirada ordinaria asciende á 300.000 ejemplares, y, aunque su tamaño es el de los mayores periódicos europeos, y contiene gran número de ilustraciones y caricaturas, su precio es de unos diez y seis céntimos. El abono anual cuesta cerca de veinte francos.

Los pintores alemanes, Eugenio Schwarz y Richter, se han suicidado con veinticuatro horas de diferencia, desechados de que sus obras hubieran sido rechazadas por el Jurado que ha de adjudicar los premios del concurso que se celebra en el Salon de Berlín.

«El Correo de los Estados Unidos» afirma que en Nueva Jersey ha nacido un niño con cuatro pies, cuatro manos y tres orejas. Aunque la cabeza es doble, solo presenta una cara y un cuello. A pesar de todas las deformidades enunciadas y algunas mas, de que el supradicho periódico dá cuenta, el recién nacido reúne, según el parecer de varios médicos, condiciones de viabilidad.

El primer diario japonés fué publicado en 1852. El desarrollo de la prensa fué tan rápido, que en 1879 se es- tampaban ya en el Japon 266 periódicos, número que se elevó en 1886 á 2.000, y actualmente llega á 4.000. Solo en Tokio se imprimen 100 publicaciones entre diarios y revistas, siendo de advertir que casi todos ellos tienen imprenta propia.

UN DISCURSO del señor Marqués de Comillas

Como saben nuestros lectores por los telegramas de los correspondientes en Cádiz, el señor marqués de Comillas ha pronunciado en la factoría de la Compañía Transatlántica ante S. M. el rey un elocuente discurso en pro del fomento de la Marina y de la industria naval.

La Prensa de Cádiz lo publica íntegro, y nosotros lo reproducimos con mucho gusto para que nuestros lectores aprecien el patriotismo del ilustre prócer, sus nobles propósitos, sus elevados pensamientos y la elocuencia de sus palabras.

El discurso dice así:

«SEÑOR.

Pequeño es el testimonio de vida de la industria naval española que acabáis de presenciar pero esta misma pequeñez explica y avalora vuestra presencia, convirtiéndola en elocuente prueba de que conocéis y deseáis remediar el precario estado de esa industria, tan favorecida por nuestro suelo é indispensable para nuestra Marina como olvidada por nuestras leyes.

Grande es, en cambio, la honra que habeis dispensado á las industrias navales y á la Marina mercante española, y grande el reconocimiento que ella les inspira y el aliento que les comunica. Esta honra, señor, evoca en mí el recuerdo de un día ya lejano, en que, en ocasión análoga á la presente, escuchaba las frases entusiastas con que el augusto é inolvidable padre de V. M. exponía sus grandes ideales sobre la Marina española. La alta prudencia de S. M. la Reina cuidó de despertarlos en el noble pecho de V. M., haciendo que por vez primera mirase al mar el régio Alcázar español, para que desde él V. M. se encariñase con las olas de ese Océano que guardó para nuestras navas sus mas preciados secretos, la existencia de un mundo nuevo y las misteriosas rutas de circunnavegación. (Muestras de aprobación.)

Convencido V. M. de que el mar enriquece á los pueblos que le aman; que es aliado natural é irremplazable de España, mejor dijera, una mitad, tal vez la más gloriosa de la patria española; que, es, en fin, tan fecundo como el surco del arado la estera de la cortante proa, hemos visto á V. M., apenas coronado, apresurarse á afirmar la alianza del mar y del Trono con esa visita del litoral marítimo de sus reinos, que ha trocado en brisas de entusiasmo las ráfagas de abatimiento que antes le azotaran y que, quizás por providenciales designios, termina en esta ciudad, monumento á la vez que de nuestras glorias marítimas, de nuestros marítimos destinos.

No es, empero, la creación de una Marina poderosa obra exclusiva del entusiasmo, sino también y principalmente labor de constancia: que si es el entusiasmo la mano vigorosa que traza el rumbo y leva el ancla de la nave de

nuestras energías, es la constancia el remo, la hélice, el viento que impulsa su vela y la conduce á destino. (Bien, bien.)

Para dar á nuestra Marina mercante su debido desarrollo, urge, señor, asentaria sobre cimiento propio con el arraigo de la construcción naval, reservando para ella los privilegios de nuestra bandera; débese ponerla al amparo de una Marina de guerra que no abra-me nuestras fuerzas económicas, pero que no sufra estrecheces que la priven de eficacia; conviene amparar el pabellón español en nuestro tráfico marítimo, con medios análogos á los que benefician sus rivales y serán factores decisivos para el desarrollo de ese propio tráfico los que son principalísimos para la riqueza patria: el fomento de las obras públicas, el abaratamiento de los transportes terrestres y el desenvolvimiento de las preteridas industrias siderúrgica y hullera, que son la sangre y los músculos del trabajo moderno.

Y como ni la ruina de nuestra antigua organización social ni la vehe- mencia y veleidad de nuestro temperamento, ni la vida accidentada y breve de las situaciones políticas que éste produce de ordinario, constituyeron hasta hoy fuerzas sólidas de opinión que realizaran obra de tanto empeño, parece ella preferentemente reservada á la única fuerza capaz de realizarla, al Poder real por vos, señor, tan dignamente representado y ejercido. (Muy bien.)

Por esto, cuantos vivimos del mar y al mar pedimos su concurso para agrandar nuestra patria, cuantos soñamos en estrechar con provechosos vínculos los dispersos fragmentos de solar ibero, al veros penetrado de tan alta misión, henchidos nuestros pechos de halagüeñas esperanzas, hacemos fervientes votos por que logréis realizarla, pasando á la historia vuestro augusto nombre con el glorioso título de «El restaurador de la Marina española».

El anterior discurso produjo emoción extraordinaria en el auditorio; S. M. el rey eligió la hermosa oración del señor marqués de Comillas, y los concurrentes felicitaron con entusiasmo á su ilustre autor.

EL BIEN PÚBLICO envía su más expresiva felicitación al señor marqués de Comillas, y contribuye publicando tan elocuente discurso á que sus nobles pensamientos lleguen á conocimiento de todos los españoles que sientan en su pecho el amor á la patria.

AGRADECIMIENTO

El Sr. Jefe del Batallón Cazadores de Madrid, desde Mercadal dirigió al Sr. Alcalde de Alayor el siguiente telegrama:

«Al Alcalde. Alayor.

Mercadal, Mayo 17 á las 9 mañana.

Ruego manifieste ese noble vecindario la simpatía de los Cazadores de Madrid por el entusiasta recibimiento y despedida que ayer nos hicieron al honrarnos en pasar por las calles de Alayor.

Paez Faramillo.»

El vapor «Beliver» llegado anteayer á Barcelona fué portador desde Argel, además de numeroso pasaje, de 6.667 cuévanos judías tiernas con destino á París y que no podían ser exportadas á causa de la huelga marítima que existe en Marsella.

Dicho buque sale hoy otra vez de Palma para Argel en donde embarca-

rá ganado para la escuadra inglesa y además tomará carg y pasaje para Barcelona.

Por el Ministerio de la Guerra ha sido aprobada la indemnización que con arreglo á la ley de accidentes del trabajo ha sido otorgada al operario José Cardona y Tallavull con motivo de la lesión que sufrió hallándose trabajando el 30 de Enero de 1900 en las obras de la fortaleza de Isabel II.

PASEO MILITAR

La sección de la batería de montaña destacada en Alayor, al mando de su capitán, á las tres de esta madrugada ha marchado de dicho pueblo, sin otro objeto que verificar un paseo militar hasta Ciudadela.

¡No mas canas! ¡No mas barba gris! ¡No mas calvas! Usad para el cabello el PETROLEO SANSON.

El Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, por consejo del Excmo. Señor Director general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, nos ha remitido es atento B. L. M. un ejemplar de un folleto titulado Consideraciones acerca de la conveniencia del cultivo del algodón en España.

Adjunto al mismo acompaña copia del Real decreto de 14 de Marzo del año actual, por la que se autoriza al ministro de Hacienda para que presente á las Cortes un proyecto de ley, otorgando estímulos y premios al cultivo del algodón, y copia también del proyecto de ley, relativa á lo indicado en el anterior Real decreto.

Agradecemos al Sr. Semir esta atención tenida para con nuestro periódico.

Hoy es el trigésimo sexto aniversario del natalicio de S. M. el Emperador Nicolás II de Rusia.

Con dicho motivo ha ondeado el pabellón ruso en el Consulado de aquella nación.

ASCENSO

Ha sido ascendido el Cabo de Cornetas D. Andrés Deferado del batallón de plaza de Menorea á Sargento maestro de cornetas, para el quinto batallón de plaza.

Se ha celebrado en Berlín un aniversario de carácter verdaderamente original. Tratábase nada menos que de conmemorar el día en que los berlineses obtuvieron permiso para fumar en las calles y en el Thiergarten. Antes del 3 de Mayo de 1832, fecha en que se firmó el decreto en cuestión, estaba formalmente prohibido «por consideración á las públicas conveniencias» encender una pipa, en la ciudad ni en el jardín citado. Los delincuentes eran castigados por lo menos con una multa de seis marcos y en caso de reincidencia se imponía pena de prisión. Si hay que creer las tradiciones populares, la policía berlinesa era implacable para delitos de esta naturaleza.

Los centinelas tenían la consigna de detener á las personas que acaban de infringir los decretos del Rey.

Claro está que durante la ocupación francesa nadie cuidó de hacer cumplir la orden, pero una vez ajustada la paz volvió á ponerse en vigor.

Conviene advertir que en aquella época se fumaba exclusivamente en pipa. Introducido de Hamburgo á Berlín, el cigarro no apareció en esta última capital hasta 1831, pero su coste era elevado y las personas humildes no podían procurárselos.

RELEVO

A la una y media de ayer tarde llegó al pueblo de Alayor una compañía de Cazadores de Las Navas en sustitución de la de Barbaastro.

Debido a la grandísima niebla de esta mañana el «Nuevo-Mahonés» ha tenido que demorar su salida de Alcudia hasta las siete.

El referido buque ha fondeado en este puerto después de haber hecho escala en Ciudadela a las cuatro y media de esta tarde.

En el «Nuevo-Mahonés», ha llegado el oficial de Aduanas D. José González Roca que viene a sustituir al de igual clase de esta Aduana D. Jesús Broto destinado a Irun.

EL INCENDIO EN PALMA

El incendio de que dimos cuenta por telégrafo ocurrió la madrugada del domingo en el arrabal de Sta. Catalina.

Tres fábricas fueron quemadas: la de D. Antonio Clar, la de muebles de los Sres. Juncosa y Mancebo y la de cajas de carton del Sr. Planells; de la primera quedaron solo las paredes, de la segunda los daños causados ascienden a unas 35.000 pesetas y de la última a unas 4.000 pesetas. El Sr. Clar tenía asegurado el edificio por doscientas mil pesetas.

En el «Nuevo-Mahonés» ha llegado de Ciudadela el Teniente de Navío y Ayudante de Marina de aquel puerto D. Luis Verdugo.

DESDE MERCADAL

Muy distinguido amigo: Abusando quizás de su excesiva amabilidad, me permito dirigirle los presentes datos referentes a la llegada y salida del batallón cazadores de Madrid.

Serian poco mas ó menos las diez de la noche de ayer, cuando el brillante batallón cazadores de Madrid llegaba a Mercadal, entrando en el pueblo cantando el animoso himno propio del batallón.

Al llegar la fuerza a la plaza, hizo alto y en muy poco tiempo fueron alojados los Sres. Jefes y oficiales, clases y soldados.

Se tocó fagina, y se sirvió a la tropa un rancho extraordinario.

Luego cada cual se recogió en su respectivo alojamiento; pues la gente se sentía cansada.

A las ocho de la mañana de hoy he formado el batallón en la plaza y calles de Isabel II y de Alfonso XII y dirigiéndose a la iglesia, donde habían acudido muchos de aquellos vecinos, el M. I. Sr. Canónigo Serra ha entonado la Salve, que ha sido cantada por todo el batallón.

Terminado este acto religioso, el señor Cura-Ecónomo ha dado tres vivas: al Rey, a España y al batallón de Madrid, contestando el Teniente Coronel del cuerpo, Sr. Paez Jaramillo con un viva al noble pueblo de Mercadal.

Después se ha concentrado el batallón en las citadas plaza y calles. Al dar la voz de marcha, el jefe del batallón, ha dirigido de nuevo un ¡Viva a Mercadal!, al que el pueblo ha contestado con otro al batallón de Madrid, que ha continuado su marcha a Ciudadela.

EL CORRESPONSAL.

Mercadal 17 Mayo 1904.

Solucion al geroglífico del número anterior:

ORENSE

SEMÁFORO OFICIAL

Vigia de Bajolá 18.—8 m.

Barómetro 760'5; viento ESE.; mar rizada; cielo claro; horizontes calmados.

Ayuntamiento de Mahon

En atención a no haber comparecido a ninguna de las operaciones del Reemplazo de este año los mozos que a continuación se relacionan ni haber sido representados por persona alguna en el acto de la clasificación y declaración de soldados, el Ayuntamiento de mi presidencia en vista de los expedientes instruidos con arreglo a lo prevenido en el artículo 11 de la Ley de Reemplazos ha acordado declarar prófugos a dichos mozos condenándoles a las responsabilidades consiguientes:

En su virtud, ruego y encargo a todas las autoridades y sus agentes procuren la busca y captura de los indicados mozos y caso de ser habidos los pongan a disposición de esta Alcaldía a los efectos oportunos.—Mahon 17 Mayo 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

RELACION QUE SE CITA

Ventura Carreras Vallory, de Luis y Magdalena.
Carmelo Puñet Morales, de Juan y Caridad.
Rafael Diaz Barceló, de Constancio y María.
Juan de Ugarte Sijar, de Teodoro y Catalina.
Francisco Martínez Salas, de Tomás y Rafaela.
Pedro Meliá Gomila, de Pedro y Antonia.
José del Prado Díaz, de José y Dolores.
José Rigo Lopez, de Juan y Josefa.
José Gener Lobaton, de Manuel y María.
Juan Dalmedo Vidal, de Miguel y Margarita.
Francisco de Paula Fariños Noguerol, de Federico y María de Africa.
José Robert Carreras, de José y Mariana.
Mariano Sancho Blanco, de Mariano y Elvira.
Enrique Llinás Garcia, de Vicente y Antonia.
Manuel Más Andreu, de Tomas y Salvadora.
Francisco Nater Ameller, de Agueda Nater.
Juan Vila Rotger, de Jaime y Magdalena.
José María Ramirez, de Incógnitos.
Juan Más Andreu, de Tomás y Salvadora.
Alfredo Bestar Gonzalez, de Sebastián y Estelvína.
Francisco Perez Colavida, de Francisco y Baltasara.
Miguel Miguel, de Incógnitos.
Pedro Vila Rotger, de Juan y Magdalena.
Francisco Martínez de Saldívar, de Máximo y Caridad.
Alfredo Ruiz Cardona, de Ramon y María.
Pedro Pons Pons, de Juan y Rafaela.
Pedro Sintés Tuduri, de Antonio y Catalina.
Mario Seguí Consumal, de Juan y Carolina.
Juan Vara Paés, de Matias y María.
Alfredo de la Cruz Turzó, de Incógnitos.
Luis Juan Alberto, de Incógnitos.
Juan Cardona Mercadal, de Juan y Antonia.
Pedro Meliá Juanico, de Pedro y Antonia.
Enrique Salas Ramos, de Carlos y Carolina.
Cristóbal Portella Pons, de Cristóbal y Antonia.
Vicente Bonet Eustaquia, de Vicente y Catalina.
Seraffo Nard Hernandez, de Felipa y Antonia.

Pasajeros salidos ayer para Palma en el vapor-correo «Isla de Menorca»:

D. Juan Fradera; Rosendo Leon; José M. Sintés y esposa; Federico Masanas; Jo-

sé Quevedo; Miguel Sintés; Antonio García; Antonio Tolosa; José Bruquetas; 3 individuos de tropa; Rafael Meliá é hija, y Pablo Fabregues.—Total, 16

El Bien Público
POR CORREO

Madrid 17.

La comisión nombrada por los ferroviarios se reunió anoche para cambiar impresiones sobre la huelga.

La reunión tuvo lugar en pleno campo y se acordó nombrar una comisión que visite todos los centros obreros reclamando solidaridad.

La comisión cumplió anoche mismo su cometido.

En los centros que visitaron les manifestaron que simpatizaban con su actitud y que se reunirán las Juntas directivas de las diversas sociedades para enterarse de lo que ocurra y tomar acuerdos.

Anoche repartióse entre los obreros la siguiente hoja:

«Ferroviarios todos:

En estos momentos críticos de lucha, de lucha grande y hermosa que sostenemos con una empresa intransigente y egoísta, porque egoísta es todo ser que no escucha nuestros razonamientos equitativos, os invitamos a que nos prestéis vuestro generoso apoyo para que podamos levantar cual nuevos Lázaros a nuestros queridos compañeros de Villanueva de las Minas.

A vosotros, compañeros de los distintos servicios de las líneas, a vosotros os recordamos que hay centenares de víctimas que esperan de todos una acción digna de hombres honrados y con la cual os tendrían siempre en lugar preferente de su corazón.»

Una comisión de ferroviarios de la línea del Norte visitó a sus compañeros de «La Locomotora Invencible», celebrando una detenida conferencia.

Se ha averiguado que los primeros han ofrecido secundar a los segundos si se intenta hacer algo contra la susodicha sociedad.

El gobernador civil manifestó anoche que de mil doscientos operarios de la estación del Mediodía, entraron por la tarde a trabajar 692.

El conde de San Luis ha autorizado a la comisión de los ferroviarios de Madrid para que esta tarde, a las cuatro, puedan celebrar el anunciado mitin en el teatro Barbieri.

El delegado de la autoridad llevará instrucciones rigurosas para suspender el mitin si los oradores se extralimitan. Sabese, además, que varios individuos contrarios al paro, pretenden con su presencia en el mitin celebrar una manifestación de protesta, por cuyo motivo se adoptarán toda clase de precauciones a fin de impedir que se altere el orden público.

En la madrugada última, fuerzas de la guardia civil han custodiado la estación de Atocha y sus inmediaciones.

Córdoba.—A consecuencia de una rotura de la máquina, el tren que conducía la peregrinación de la diócesis de Sevilla presidida por el arzobispo, que se dirige a Roma, ha quedado detenido hora y media en esta estación.

Esperaban a los peregrinos el obispo

y todo el elemento eclesiástico, además de muchos fieles.

Muchos romeros de Córdoba se han incorporado a la peregrinación.

Bilbao.—Con motivo de haber sido despedidos varios arrastradores de mineral, se han declarado en huelga los obreros de la Compañía Luisiana, quedando paralizado el trabajo, pues estos individuos eran los encargados de conducir las vagonetas.

Orense.—Se ha verificado el entierro del obispo señor Garrascosa.

Han asistido el obispo de Tuy, comisiones de los centros oficiales y un inmenso gentío.

El cadáver ha sido sepultado al lado derecho de la capilla mayor de la Catedral, entonándose un responso.

El entierro ha sido una elocuente manifestación de duelo.

Hoy martes se celebrarán los funerales en la Catedral.

Los periódicos locales le dedican sendos artículos necrológicos.

POR TELEGRAFO

Madrid 17.

Hoy han acudido a sus tareas, en las estación del ferrocarril del Mediodía, aunque en menor número que ayer, los obreros ferroviarios.

Hombres, mujeres y muchachos, impedían la entrada en los talleres a los obreros que iban a trabajar, cruzándose entre unos y otros algunos palos.

La policía ha detenido a algunos.

Entre los huelguistas hay mucha animación para verificar un mitin relativo a la huelga.

Madrid 17.

En el Consejo de ministros tenido en Palacio, el Sr. Maura se ocupó de la política interior y exterior.

En el mismo Consejo se firmó la ley reorganizando el Consejo de Estado.

Los documentos presentados por los ministros a la firma régia no tienen interés general.

Madrid 18.

Cette.—Se han declarado en huelga los camareros de café.

La huelga de capitanes de la marina mercante ha quedado solucionada. Mañana se reanuda el servicio.

Madrid 18.

París.—Circula con insistencia el rumor de que los japoneses han ocupado la isla de Askol.

Madrid 18.

Ayer se verificaron los funerales del explorador Stanley, habiéndose inhumado su cadáver terminados los actos religiosos.

Madrid 18.

París.—Telegramas del virey Alexieff manifiestan que la escuadra japonesa sigue en aguas de Port-Arthur, bloqueando la plaza.

Telegramas de «La Marítima»,

Palma 18.

«Isla de Menorca» fondeado a las cuatro sin novedad.—Ginart.

SALES JULIA

Tots els que tingin el ventrell delicat ab tendran a corre-agre, usin ditas sales en lloch de las ayguas de Vichy, y obtendran millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metallica, luxosament fotografada conzint 12 papers para preparar 12 litres d'aygua.—Demáninse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel, Reynald Hereros, Rambla Flors; J. Juliá, Bonavista, 9, Gracia, y principals.
A MAHO, LOS SENORS VALLS Y PONS; Y A GIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUMBAU

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—S. Félix de Cantalicio.
 Santo de mañana.—Santos Pedro, Celestino y Ciríaca.

Cultos.—Continúa en el Sagrado Corazon la devoción del Mes á las 6 y media de la mañana con Misa. Por la noche el devoto y solemne Novenario consagrado al Espíritu Santo con sermón de los 7 espirituales Dones que dice D. Jaime Tutzó, Presbítero, M. A., con el Señor de manifiesto y notable solemnidad, como se verifica todos los años.

En las tres iglesias parroquiales también continúa por la mañana el piadoso Novenario del Espíritu Santo, conforme los deseos de S. S. el Pape y órdenes de nuestro Excmo. Sr. Obispo, con el Señor de manifiesto, Estacion, Misa, Rosario é himno.

La Oracion de las Cuarenta-Horas sigue efectuándose en el Asilo de Huérfanas, así como el Mes de María en todas las iglesias mañana y noche.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

D. BENITO AGUILÓ MARTÍ, Recaudador de contribuciones del partido de Menorca, del que es Arrendatario D. Bartolomé Mir.

Hago saber: Que terminado en todos los pueblos de la isla, el primer plazo para el pago de las contribuciones territorial, industrial, minas, alcoholes, carruajes, etc., etc., del 2.º trimestre del año en curso, los contribuyentes que hubiesen dejado de satisfacer sus cuotas, durante los días marcados, podrán verificarlo sin recargo en el local donde tengo establecida mi oficina, si-

tuado en Mahon calle de la Infanta 12 desde los días 25 al final del mismo mes.

Los que dejen transcurrir este segundo plazo sin efectuar el pago, incurrirán en el recargo del 5 por 100 del primer grado de apremio.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados y en cumplimiento á lo prevenido en los artículos 35 y 36 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.—Mahon á 17 de Mayo de 1904.—El Recaudador, Benito Aguiló.

Cotizacion oficial

Madrid 17.—4 t.

4 por ciento interior.	75'40
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	95'50
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	478'50
Comp.º Arrend. Tabacos.	000'00
Paris á la vista.	38'65 á 38'50
Londres á la vista.	00'00 á 00'00

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales:

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	00'00	60'00
Banco de Mahon.....	47'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	00'00
Sdad. Gral. Alum.....	103'00	00'00
Marítima.....	109'50	00'00
Anglo-Española.....	00'00	100'00
Obligaciones Municips. .	00'00	00'00
Idem Marítima.....	00'00	103'00

Mahon 18 Mayo 1904.

Imp. de M. Parpal

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS. Infaible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua. Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de ALLCOCK

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Para dolores en la región de los riñones ó para la debilidad de las caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Allcock.

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. los emplastos de ALLCOCK son superiores á todos.

Para Reumatismo ó dolor de Espaldas, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones Entumecimiento, y Fiebre Dolorida, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

Agentes en España—J. URBACH & CA., Barcelona

LAS DELICIAS

CONFITERÍA Y PASTELERIA

DE

PEDRO DE A. VALLS ROSELLÓ

Galle Prieto y Gales.—MAHON

HELADOS PARA MAÑANA JUEVES

COCINERA

Se necesita una en la calle de Isabel II, núm. 12. 1—3

SE COMPRAN

trapos, huesos, hierros, metales y toda clase de deshechos, en la CALLE DE CIFUENTES N.º 9.—MAHON 3—3

NODRIZA

Una que por habersele muerto la criatura desearía encontrar otra para amamantar. Vive calle de S. Pablo n.º 27. 3—3

Oficial y aprendiz barbero

Se necesitan ambos en la barbería de Antonio Hernandez, calle de Hannover n.º 12. 2—3

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Mayo 1904

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ALGERIE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.º, Dormitorio de San Francisco, 25, Principal.

BORRIQUILLA DE ARGEL

Hay una para vender con sus correspondientes guarniciones, y un carrito. Calle de Stuard n.º 33, Villa-Carlos, informarán. 2—3

Para Vender

Lo están las casas siguientes:
 Calles de Isabel II n.º 17; de San Jeronimo n.º 2; de San Juan n.º 39, A. y B.; de Santa Catalina n.º 11, 13, 15, 17, 19, y 21; y de Santa Cecilia n.º 17.
 Informes Plaza del Principe n.º 2.